

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.</p>	<p>NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.</p>	<p>OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Presión atmosférica á las 9 mañana, 761'8 mm. Temperatura mínima, 2'0.—Id. máxima, sombra 14'0—Fuerza y dirección viento, 0. brisa Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 4. mm.</p>
--	---	---

AÑO III

Miércoles 1 de Febrero de 1911

NÚM. 366.

EL CARRO DE LA CARNE

Uno de los mil servicios desatendidos siempre por los liberales, ha sido, el de la conducción de carnes desde el Matadero á los sitios de venta.

Años y más años ha estado haciendo ese servicio un carro destartado, sucio y antihigiénico, sin que las autoridades se ocupasen de gastar cada año un poco, para que esa conducción de que hablamos, se verificase en las debidas condiciones de limpieza é higiene.

En tiempo de los conservadores, se corrigió esa deficiencia, construyéndose un carro, que á más de su buen aspecto exterior, reunía interiormente las debidas condiciones.

Ha transcurrido algún tiempo y como las obras humanas no son eternas, el carro en cuestión ha ido deteriorándose, adquiriendo hoy un estado tal de suciedad, que pugna con todas las reglas de higiene y limpieza.

Es extraño que esto ocurra y es doblemente censurable, teniendo en cuenta que en el pliego de condiciones para el arriendo del rastro, existe una cláusula por la que el arrendatario se obliga todos los años, á entregar setenta y cinco pesetas por los deterioros que con el constante uso adquiera el carro que nos ocupa y otras setenta y cinco, para el deterioro de los atalajes.

Si los dos años que los liberales han percibido esas setenta y cinco pesetas, las hubiesen em-

pleado, dándoles el destino que el contrato les asigna, hoy no habría margen para nuestras censuras.

Y ya que no se ha hecho; ya que las ciento cincuenta pesetas que en época de los liberales se han ingresado, no se han destinado al fin propio ¿no podía el municipio gastar siquiera setenta y cinco y reparar con ellas el carro de la carne?

Y no se nos diga que esa es obligación del arrendatario, por que había de ser así que no lo es (para eso satisface 75 pesetas todos los años por deterioros) y

este año que el arbirrio sobre deguello de reses se lleva por administración, el municipio viene obligado á ello.

Y no paran ahí tantas desventuras.

Cuando el municipio ha arrendado ese servicio, exigía á el arrendatario, que la caballería conductora del carro de la carne fuese sana, de buen aspecto y con una alzada determinada.

Pues bien, este año el municipio ha destinado á ese servicio una caballería raquítica, de pésimo aspecto y con una alzada que no es la que el municipio exigía á los arrendatarios.

Y ante ese hecho, bien cabe preguntar si es que nuestro Ayuntamiento es fervoroso adepto de la ley del embudo.

En pocas líneas

Alguien ha notado omisiones en la reseña que hice de la función benéfica celebrada el domingo en el Teatro Circo.

A esos «alguien» he de contestarles hoy.

Ya se yo que toda obra humana es defectuosa y mucho más si es mia, pero me revelo airado contra ese defecto que quiere achacarseme.

Hice una reseña de la velada y mis placemes, mis enhorabuenas, mis agr-

644 FOLLETIN DE

verdad tanta belleza, á mí sólo se me ocurre contestar, parodiando una frase de Voltaire: «El pueblo se muere de hambre al canto de tanto progreso y libertad!» No es política prudente para juzgar estos asuntos ver los toros desde la barrera: es necesario vivir en medio del pueblo, compulsando sus desfallecimientos y miserias. A pesar de la grandeza y opulencia que usted pinta marchamos, sin embargo, á la cola de todas las naciones, y aún no hemos logrado desvanecer el ruín concepto que de nosotros tiene el extranjero. Nuestras fuentes principales de riqueza están en mansos judías ó extranjeras; asombra el número de fincas embargadas por el fisco; los pueblos se levantan ya indignados contra los ruinosos tributos que

EL ECO DE ORIHUELA 641

celosos defensores del bien de los pueblos no hacen otra cosa que favorecer descaradamente los intereses particulares de sus amigos y caciques, es decir, de los verdaderos déspotas que favorecieron su elección, ya arrastrando á las urnas, como mandas de borregos, á sus dependientes y colonos, sin respeto alguno á la dignidad del hombre, ni á los derechos que les concede una legislación viciosa pero humana, al menos en su letra; ya desfigurando escandalosamente la voluntad popular, falsificando actas, ó haciéndolas dormir en el Congreso el sueño de los justos ¿me querrá V. decir á qué queda reducida la protección que dispensan al pueblo sus flamantes mandatarios?

—Pero, amigo mío—dijo el ex-ministro, que sudaba gotas como el



XXXV ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

Doña Josefa González y Botella

que falleció el día 3 de Febrero de 1876

R. I. P.

En sufragio de su alma estará el viernes día 3 la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado en la Iglesia de la Trinidad y se dirán misas hasta las doce.

Sus hijos, D. José M.^a, Doña Manuela, Doña Casilda y D. Juan López y González ruegan á sus numerosos amigos y personas piadosas, asistan á algunos de dichos actos por lo que le anticipan las gracias.

Orihuela 1 de Febrero de 1911.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Orihuela, Cartagena, Zamora, Segorbe, Tortosa y Solsona se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

decimientos tenían que guardarse íntegros para los que en ella tomaron parte.

¿Quiere eso decir que olvidara yo el altruismo, los sentimientos caritativos de los que aun no tomando parte en la velada coadyuvaron al mayor éxito de ella?

No, ni yo ni nadie ha de regatear sus plácemes, sus aplausos, á el Sr. Madarría, á los dignos individuos que con él constituyeron la comisión organizadora, á los dueños del Teatro cediéndole gratis, al Sr. Wandosell que gra-

tis también dió la luz, á todos en fin los que de algún modo cedieron sus derechos en beneficio del Santo Hospital.

Estos han tenido ya la insignificante parte de premio que supone, hacer pública su obra altruista, para que sea agradecida por todos y por todos imitada.

Los que hicieron la velada tenían también derecho á esa publicación de sus nombres.

Y eso hice yo el lunes.

R. DE A.

MANCHAS DE COLOR

La calma reina por doquiera. Ni el aura más insignificante riza la superficie tranquila de ese mar sin lindes que constituye la vida patria en todas sus manifestaciones. Nada de crímenes espeluznantes ni de catástrofes horribles, ni conflictos gubernamentales... El cielo está sin nubes; la calma reina por doquiera.

Es en la calma y en el reposo absoluto cuando en el fondo de la cubeta cristalizan las disoluciones químicas, es en la inercia aparente de la superficie cuando buellen en el seno del Océano las más terribles tormentas, las marejadas de fondo; es en el silencio donde el ánimo del criminal medita en el reposo, una triste hazaña de barbarie, es en la sombra donde el tigre acecha pronto á distender sus músculos en un salto prodigioso y á caer sobre su confiada víctima, es en la tranquilidad de la vida y en la calma de los pueblos cuando se cristalizan en un oculto fondo todas las inquietudes y zozobras que un día se agitaron á la faz del mundo, bajo la luz del sol, cuando se consolidan los acontecimientos históricos más inesperados, cuando el personaje Shaskepeariano receloso sondeando el horizonte tranquilo y auscultando el ritmo apacible

de la vida sin inquietud de un pueblo, desconfía más que nunca, y receloso exclama á media voz «Hay algo en Dinamarca que huele á podrido.»

Es tal vez, porque no ignora en la maravillosa intuición de su precoz experiencia que bajo las flores, acecha el reptil; que en el dorado caliz se esconde el tósigo mortal; que cuando la vida de un pueblo hebe ser asaz inquieta y recelosa es de mal agüero verle en brazos de la calma más inconcebible, por que esta calma es la mejoría del agonizante, es la tregua que en las hostilidades de dos ejércitos enemigos anuncia una perfidia ó una esechanza, por que este encantador reposo tiene mucho del canto de las sirenas que atraen á las sirtes los pequeños esquifes, porque fue en la calma angustia de la noche, en el silencio del Huerto dormido cuando Dios humanado apuraba hondas angustias y congostas mortales y nos dió á todos cuantos reposamos confiados en el encanto ilusorio de una tranquilidad liviana, la enseñanza angusta que dió á los discípulos. «Velad y orad para que no entréis en tentación.»

Por eso, porque la maldad acecha, porque la desgracia se cierne en estas calmas de mar muerto, es por lo que me asusta este aparente reposo y creo que hay algo que huele en él á podrido y creo que ahora más que nunca en este momento histórico, hemos de vivir alerta, porque la desventura acecha.

Luis Ezcurrea Sánchez.

puño, — ¿es posible que un hombre del talento y de la experiencia de V. se haya dejado sorprender por el vocerío antipatriótico de la prensa de oposición y de los enemigos del sistema parlamentario que hemos logrado implantar á costa de esfuerzos inauditos y sacrificios sin medida? ¿Quiere V. comparar la España de hoy con la del año ocho, por ejemplo? El establecimiento de las libertades públicas, la publicidad que informa los actos del Gobierno, la protección de que gozan la agricultura la industria y el comercio, el fomento de la instrucción, el desenvolvimiento de la pública riqueza, esa red admirable de ferrocarriles y carreteras, las escuadras mercantes que surcan nuestros mares y llevan nuestros productos á todos los puntos de la tierra, la prosperidad de las Colo-

nias, los beneficios incalculables de la paz de que gozamos, libres ya de pronunciamientos, guerras civiles y discordias intestinas, la entrada decidida de España en el concierto de las grandes naciones europeas, la estrecha alianza que estamos concertando con las repúblicas americanas, la seguridad individual, el respecto á la opinión, la facilidad de comunicaciones y transportes, ¿nada dicen? Tantos progresos y ventajas ¿no hacen por sí solos el mayor elogio de un sistema de gobierno que ha pues á España, no diré en la cúspide de su gloria, pero si en camino de reconquistar su perdida grandeza y opulencia, si logra contar con el esfuerzo de sus hijos todos?

— Bueno es el cuadro que V. me acaba de pintar, pero aunque fuera

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

El sábado por la noche llegó á esta capital el arzobispo de Valencia Sr. Guisasola.

En la estación fué recibido por las autoridades locales.

El Sr. Guisasola se hospeda en la casa del abad de esta colegiata de San Nicolás.

Se propone el prelado recorrer varios pueblos en visita pastoral.

Ayer marchó á Relleu.

En la calera denominada «Cagadoblones», situada en la falda del monte que corona el vetusto castillo de San Fernando, fué

hallado ayer por la mañana un hombre muerto.

Trátase de un mendigo llamado Francisco Cremades (a) Qui-co el Serrador, que al parecer, pereció ahogado por los gases desprendidos de la aludida calera, donde debió refugiarse para dormir.

La nueva junta del Casino está haciendo los preparativos necesarios para el baile de gala que se dará en dicho centro uno de los días en que D. Alfonso se encuentre en esta capital.

Ha entrado á prestar servicio en el Cuerpo de Seguridad, como guardia de segunda, el vecino de esa población Bernardo Yagües.

Con actividad febril se trabaja en los preparativos, ultimando detalles, para la semana deportiva.

Se arreglan las calles y paseos, se adornan los salones que ha de visitar D. Alfonso, se instalan numerosos focos de luz eléctrica... en fin, que aunque las fiestas han comenzado ya, aún se labora mucho y se prepara el éxito de aquella mencionada semana, que bien podemos llamar grande.

El Club de Regatas será cosa de visitar. No solo en la construcción del edificio se han gastado muchos miles de duros, sino que el decorado y el mobiliario son soberbios por todos conceptos.

Apenas si pueden disponer ya los fondistas y hoteleros de habitaciones para los días que don Alfonso permanezca aquí. Todas están pedidas, por las gentes forasteras que quieren pasar también en Alicante esos días.

Será un triunfo para el que pueda encontrar ya habitación. Hay pues que darse prisa.

En el correo de esta noche ha marchado á Corbalán mi querido amigo D. Francisco Sofio López para posesionarse del cargo de maestro propietario de aquella escuela.

Continuamos disfrutando en esta capital de una temperatura espléndida. Luce un sol magnífico.

Que continúe así deseamos en pró de las fiestas.

Esta noche han cantado en el Principal los pequeños artistas de la juvenil italiana «La viuda alegre» y «El duo de la africana».

Anoche dió función en el Nuevo la compañía de zarzuela que dirigen el primer actor D. Francisco Ledesma y el maestro concertador D. Francisco Sánchez.

En el Salón Novedades se hace aplaudir mucho el famoso Charles Lamas con sus imitaciones de violín.

La corrida de toros se verificará el día 12 á pesar de que en los carteles se anuncia el día 11.

El Corresponsal.

31 Enero 1911.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca contesta á los reparos puestos por «Diario Universal» á los artículos que el estimado colega ha dedicado para criticar la labor económica de los liberales.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de Leopoldo Romeo en que después de criticar la desamortización y de censurar á los merodeadores que por una renumeración del 50 por 100 se comprometen á cobrar las deudas que tiene el tesoro con los organismos provinciales y municipales pide al Gobierno que sin la intervención de esos intermediarios, se despache la liquidación de los remanentes (ascienden á cuatro millones) que corresponden al Hospital de Nuestra señora de Gracia de Zaragoza y á los Hospicios de Zaragoza, Calatayud y Tarazona.

«El Universo» extracta algunos párrafos del artículo sobre la intención general para el Apostolado de la Oración, escrito por el Padre Perra de la Compañía de Jesús en que se asegura que los conservadores están muy cerca de raciocinar como los católicos belgas y se dice que la legislación española es muy favorable para que los católicos se apoyen en ella y pidan su observancia contra la política mala.

«El Correo Español» se ocupa de las frases ofensivas que en su conversación con los periodistas tuvo el Sr. Canalejas para el general Puente. Titula el colega dicho artículo «Un presidente que difama».

«El Mundo» se lamenta del incumplimiento de la ley dictada hace tres años de protección á la infancia.

«Diario Universal» discute con «La Epoca» sobre la liquidación del presupuesto tratando de desvanecer las censuras que ha digido á los liberales el diario conservador.

«La Mañana» deduce del hecho de que los periódicos cada uno arri-me el ascua á su sardina publicando informaciones contradictorias, que

antes que al Cid ó á D. Quijote debemos enterrar al Maestro Ciruela.

«El Debate» comenta lo ocurrido en Sevilla con el mitin republicano.

Siempre viva

Para el que fué mi buen amigo Juan López Bueno.

Hoy se celebra el tercer aniversario del fallecimiento del que en vida fué queridísimo hermano y amantísimo hijo Juan López Bueno.

No trascurre un solo año sin que por medio de la pluma deje de espresar el sentimiento que en mi produjo la muerte de tan inolvidable amigo, cuyo recuerdo perdurará por siempre en la memoria del que para el mismo fué un compañero inseparable.

El corazón se ensancha cuando en medio de las tumultuosas expansiones mundanas, abrimos un parentesis para dedicarnos por entero á rendir un tributo de afecto a los que por leyes inexorables del destino abandonaron el mundo de los vivos para volar con alas de angel á las hermosísimas regiones de los bienaventurados.

Cada año que pasa, cada aniversario que por el alma de mi amigo se celebra, es un nuevo recuerdo, es una nueva plegaria que su fiel compañero deposita ante la tumba en que reposa el malogrado cuerpo de mi amigo Juan.

Una lágrima se evapora, una flor se marchita, una plegaria la alcanza el alma identificándose con ella por toda una eternidad.

Esto es lo que desde aquí abajo te envío como recuerdo impercedero; plegaria que á su vez te remito envuelta en una siempre viva que nunca se marchita, que jamás se extingue, que permanecerá intacta mientras exista en este mundo el que ni aun después de muerto te echa en olvido un solo instante.

Miguel Bambalere

El Carnaval

!Lo de siempre!

En todas partes han principiado los festejos de carnaval. En todas partes, menos en Orihuela.

Aquí no se conocerá hasta los

últimos días, en que tendremos lo de siempre: conciertos y veladas musicales en la Glorieta y en las calles de Alfonso y Loaces.

Se puede hacer algo más, algo nuevo, si se quiere, si hay alguien que tome la iniciativa, que lleve la voz cantante.

Para esto nada mejor, que se forme una Junta de festejos, compuesta de personas activas, la cual convoque á una reunión á las sociedades é individuos, á quienes benefician estas fiestas, y entre todos formar un programa que sea digno de esta población.

Uno de los números que pudieran organizarse es la celebración de bailes de máscaras en el Teatro Circo que tantas condiciones reúne para estos actos.

SUETOS Y NOTICIAS

Las múltiples ocupaciones de nuestro queridísimo compañero Sr. Botella le impiden seguir prestándonos su valioso concurso en la administración de este periódico y desde hoy queda encargada de la misma nuestro querido amigo y correligionario D. Benito Carrero Lizana.

Hoy han comenzado á regir las nuevas tarifas sobre tabacos.

Ha regresado á esta nuestro joven amigo D. Antonio Bonafós Ameza.

Para sus posesiones de Almoradí ha salido hoy nuestro querido compañero D. José Botella Ruiz.

Ha sido nombrado jefe de estas cárceles don Antonio Rodríguez.

Han dado comienzo los trabajos de reforma del Teatro Circo, estando encargado de ellos el maestro carpintero Manuel Riquelme.

A la cantidad de 1446 pesetas 10 céntimos ascienden los donativos recaudados para la velada artística celebrada el domingo en el teatro circo.

Los indispensables gastos que esta ha ocasionado (derechos de timbre, galería, obsequio á las señoritas y otros pequeños gastos) han sido satisfechos por la comisión organizadora.

La cantidad aludida se ha ingresado esta mañana en la caja de ahorros habiéndose abierto una libreta á nombre de la Superiora director y cirujanos del Hospital.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y
DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

s articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreus, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDIT BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería.
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.